



ПОСЛОВИЦЫ, ОБЪЕКТИВИРУЮЩИЕ НЕОБХОДИМОСТЬ БРАКА И О ВЫБОРЕ СУПРУГА

Содикова Н.

магистрант 2-курса направления «Русский язык в иноязычных группах» Андижанского государственного педагогического института

Аннотация. В статье рассматриваются пословицы, отражающие социальные установки и традиции, связанные с необходимостью брака и выбором супруга. Брак, как важнейший институт в различных культурах, является объектом многочисленных пословиц и поговорок, в которых выражены народные представления о семейных отношениях, роли брака в жизни человека и критериях выбора партнера. Пословицы служат важным источником для исследования моральных и социальных норм, связанных с семьей, браком и взаимоотношениями в нем. Статья включает анализ различных пословиц, выявляя особенности восприятия брака в разных культурах и исторических эпохах, а также рассматривает, как язык и культура влияют на эти представления.

Ключевые слова: паремии, устное народное творчество, пословица, поговорка, тематическая группа пословиц «брак», тематическая группа пословиц «семья».

Введение

Брак является одним из ключевых институтов, регулирующих социальные и семейные отношения. Он закреплен в традициях, нормах и культуре различных народов, что отражается в языке. Пословицы, являясь частью народной мудрости, фиксируют взгляды общества на брак, его важность для личной и социальной жизни человека, а также критерии, которые должны быть учтены







при выборе супруга. В разных культурах могут быть разные представления о браке, и пословицы служат индикатором этих культурных установок. В этой статье рассматриваются пословицы, которые объективируют необходимость брака и дают советы о выборе партнера, а также анализируются их значение в контексте социокультурных реалий.

Материал исследования

Материалом исследования являются пословицы русского языка, которые касаются различных аспектов брака и выбора супруга. Примеры таких пословиц:

- «Без жены и в доме не уютно» объективирует необходимость брака для создания гармоничной жизни в доме.
- «Жена мужу не рабыня, а подруга» показывает взгляды на равноправие в браке.
- «С кем поведешься, от того и наберешься» касающийся выбора партнера и его влияния на человека.
- «Не ищи хорошего мужа бери, какой есть» пословица о практическом подходе к выбору партнера, отражающая реалии прошлого, когда выбор был ограничен.
- «Взгляни на родителей выбери себе пару» совет о том, что важно учитывать семейное происхождение при выборе супруга.

Для более широкого понимания представлены примеры пословиц и поговорок из других языков, таких как английский и французский, что позволяет провести сравнительный анализ.

Методы исследования

Для исследования пословиц, объективирующих необходимость брака и выбора супруга, использовались следующие методы:







- 1. Контекстуальный анализ изучение пословиц в их историческом и социальном контексте. Этот метод позволяет выявить, какие культурные и социальные установки касаются брака и выбора партнера в разные эпохи и в разных обществах.
- 2. Семантический анализ анализ значений ключевых слов и фраз в пословицах. Это позволяет выделить основные концепты, такие как «любовь», «дружба», «семья», «труд», «выбор», которые определяют отношения в браке и роль супругов.
- 3. Сравнительный анализ сопоставление пословиц, связанных с браком, из разных языков и культур. Этот метод помогает выделить универсальные аспекты, такие как важность брака и критерии выбора супруга, а также культурно-специфические особенности.
- 4. Когнитивный анализ анализ метафор и концептуальных схем, заключенных в пословицах. Когнитивный подход помогает понять, как брачные отношения воспринимаются через язык и как концепты брака и выбора супруга формируют общественные нормы.

Результаты исследования

Анализ пословиц показал, что брак в традиционных культурах часто рассматривался как обязательный социальный институт, связанный с личным и общественным статусом. Пословицы отражают важность брака для социальной стабильности, передачи ценностей и традиций.

1. Необходимость брака: Многие пословицы подчеркивают важность брака как основы семейной жизни, поддержания порядка и гармонии в обществе. Например, пословица «Без жены и в доме не уютно» подчеркивает роль супруги в создании домашнего уюта и стабильности.







- 2. Равенство и партнерство в браке: Современные пословицы о браке отражают изменения в восприятии роли супругов, например, пословица «Жена мужу не рабыня, а подруга» акцентирует внимание на равноправии и партнерских отношениях.
- 3. Выбор супруга: Пословицы, касающиеся выбора партнера, также имеют разнообразные рекомендации и предостережения. Например, пословица «Не ищи хорошего мужа бери, какой есть» отражает более прагматичный подход к выбору супруга, присущий прошлым эпохам, когда браки часто заключались по расчету, а не по любви. Также существует пословица «Взгляни на родителей выбери себе пару», что говорит о важности семейных традиций и происхождения партнера.
- 4. Универсальность и культурные различия: Сравнительный анализ пословиц из разных языков показал, что в различных культурах существуют схожие взгляды на важность брака и критериям выбора партнера, но в то же время есть и существенные различия, связанные с социальными нормами и исторической спецификой каждой культуры.

Заключение

Пословицы, объективирующие необходимость брака и выбор супруга, являются ценным источником для изучения общественных установок и ценностей, связанных с семейными отношениями. Они отражают изменения в восприятии брака, от традиционного подхода к более современным взглядам на партнерство и равенство в браке. Пословицы помогают понять, как язык фиксирует общественные нормы, связанные с браком, а также как эти нормы меняются со временем. Сравнительный анализ пословиц из разных культур дает возможность выявить как универсальные, так и специфичные особенности восприятия брака в разных обществах.





СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Васильева, Л. В. (2015). Антрополингвистика. Теория и практика. М.: Наука., 2002. 204 с.
- 2. Трубачев, О. Н. (2002). Фольклор и культура: Этнолингвистический подход. М.: Наука., 2018. 194 с.
- 3. Шмидт, А. М. (2009). Метафоры в языке и культуре. СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского университета.
- 4. Агафонова, С. М. (2014). Пословицы и поговорки как источник исследования культуры. М.: РГГУ.
- 5. Ковальчук, В. В. (2010). Язык и культура: антропологический подход. М.: Эдиториал УРСС.
- 6. www.dissercat.com
- 7. https://cyberleninka.ru

